



## ਸੈਸ਼ਨ ਦਾ ਸੰਖੇਪ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਕੀ ਸੁਣਿਆ:

ਨਊਰੋਡਾਇਵਰਸਟੀ ਅਤੇ ਮਾਨਸਕਿ ਸਹਿਤ:  
ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਬਹਿਤਰ ਸਰਵਸਿ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨਾ

### ਸਪੀਕਰ ਸਪਿੱਜੀਅਮ ਬਾਰੇ

ਚਲਿਡਰਨ ਐਂਡ ਯੂਥ ਵੋਚ ਸਪੋਰਟ ਨੀਡਜ਼ (CYSN) ਦੀ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਦੇ ਹੱਸਿ ਵਜੋਂ, ਬ੍ਰਟਿਸ਼ ਕੋਲੰਬੀਆ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਮਾਹਰਿਾਂ ਨਾਲ ਜੁੜਨ ਲਈ ਇੱਕ ਸਪੀਕਰ ਲੜੀ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਹ ਲੜੀ ਸਰਵਸਿ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਤਿ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਉੱਭਰ ਰਹੇ ਸੰਕਲਪਾਂ ਬਾਰੇ ਹੋਰ ਜਾਣਨ ਦਾ ਮੌਕਾ ਸੀ। ਛੇ ਸੈਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਦੌਰਾਨ, ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ CYSN ਸਰਵਸਿਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਨਵੇਂ, ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਸਸਿਟਮ ਦੇ ਸਹਿ-ਵਕਿਸ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਵਚਿਾਰ ਸਾਂਝੇ ਕੀਤੇ।

ਇਹ ਵਰਚੁਅਲ ਸਪਿੱਜੀਅਮ ਸਪੀਕਰ ਲੜੀ ਸਾਰੇ ਬ੍ਰਟਿਸ਼ ਕੋਲੰਬੀਆ ਵਾਸੀਆਂ ਲਈ ਖੁੱਲ੍ਹੀ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸ ਨਾਲ ਪਰਵਿਾਰਾਂ, ਪੇਸ਼ੇਵਰਾਂ, ਸਰਵਸਿ ਪ੍ਰਦਾਤਾਵਾਂ ਅਤੇ ਰੁੱਚੀ ਰੱਖਣ ਵਾਲੀਆਂ ਧਰਿਾਂ ਵਚਿਕਾਰ ਸਹਯੋਗ ਅਤੇ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਤਿ ਕਰਨ ਦਾ ਇੱਕ ਵਲਿੱਖਣ ਮੌਕਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਬ੍ਰੇਕਆਉਟ ਰੂਮ ਚਰਚਾਵਾਂ ਨੇ ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸੰਮਲਤਿ ਗੱਲਬਾਤ ਵਚਿ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ, ਇੰਸਾਇਟਸ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨ, ਸਰਬੋਤਮ ਅਭਿਆਸਾਂ ਨੂੰ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨ, ਅਤੇ ਨਸਲਵਾਦ ਵਰਿਧੀ ਲੈਸ ਦੁਆਰਾ ਖੋਜ ਅਤੇ ਸੈਸ਼ਨ ਸੱਖਿਣ ਦੀ ਪੜਚੋਲ ਕਰਨ ਦਾ ਮੌਕਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ।

### ਸੈਸ਼ਨ ਬਾਰੇ ਸੰਖੇਪ ਜਾਣਕਾਰੀ

ਸ਼ਨੀਵਾਰ, ਦਸੰਬਰ 2, 2023 ਨੂੰ, ਡਾ. ਸ਼ਾਰਲੋਟ ਵੈਡਲ ਨੇ “ਨਊਰੋਡਾਇਵਰਸਟੀ ਅਤੇ ਮਾਨਸਕਿ ਸਹਿਤ ਤੇ ਪ੍ਰੇਜ਼ਨਟੇਸ਼ਨ ਦੱਤੀ: ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਬਹਿਤਰ ਸਰਵਸਿ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨਾ।” ਡਾ. ਵੈਡਲ ਇੱਕ ਬਾਲ ਅਤੇ ਯੁਵਾ ਮਨੋਵਗਿਿਆਨੀ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਐਮਰੀਟਸ ਅਤੇ ਸਾਈਮਨ ਫਰੇਜ਼ਰ ਯੂਨੀਵਰਸਟੀ ਵਚਿ ਚਲਿਡਰਨ ਹੈਲਥ ਪਾਲਿਸੀ ਸੈਂਟਰ ਫੈਕਲਟੀ ਆਫ਼ ਹੈਲਥ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਹਨ।

ਪ੍ਰੇਜ਼ਨਟੇਸ਼ਨ ਵਚਿ ਬਾਲ ਵਕਿਸ ਨੂੰ ਸਮਝਣ ਵਚਿ ਬਚਪਨ ਦੇ ਮਾਨਸਕਿ ਵਗਿਾੜ ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ, ਦਖਲਅੰਦਾਜ਼ੀ ਦੀ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ੀਲਤਾ, ਅਤੇ ਗਿਆਨ ਸਰੋਤਾਂ 'ਤੇ ਧਿਆਨ ਕੇਂਦਰਤਿ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਗੈਰ-ਲਾਭਕਾਰੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ, ਸੱਖਿਅਕਾਂ, ਪਰਵਿਾਰਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰਾਂ ਸਮੇਤ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਦ੍ਰਸ਼ਿਟੀਕੋਣਾਂ ਦੀ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਸੂਬੇ ਭਰ ਦੇ ਖੇਤਰਾਂ ਤੋਂ 50 ਤੋਂ ਵੱਧ ਲੋਕ ਇਸ ਸੈਸ਼ਨ ਵਚਿ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ।

## ਸੈਸ਼ਨ ਟੇਕਵੇਅ

- ਸਹਿਤਮੰਦ ਬਚਪਨ ਦੇ ਵਕੀਲ ਦੀਆਂ ਸਥਿਤੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਰਸ਼ਿਤੇ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਜਿਸ ਵੱਲ ਪਰਿਵਾਰਕ ਸਬੰਧ ਅਤੇ ਵਿਆਪਕ ਭਾਈਚਾਰਕ/ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ/ਵਾਤਾਵਰਣ ਸਬੰਧ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।
- ਕਲੀਨਿਕਲ ਜਾਂ ਵਿਆਪਕ ਸਰਕਾਰੀ ਪੱਧਰਾਂ 'ਤੇ ਨੀਤੀ ਬਣਾਉਣ ਵੱਲ ਸਮੂਹਿਕ ਨੈਤਿਕ ਫੈਸਲੇ ਲੈਣਾ (ਵਿਆਪਕ ਸਮਾਜਕ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਕੋਣ ਨਾਲ ਵਾਕਿਅਤੀਗਤ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਨੂੰ ਸੰਤੁਲਿਤ ਕਰਨਾ) ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।
- ਉੱਤਰੀ ਅਮਰੀਕਾ ਉੱਚ-ਆਮਦਨ ਵਾਲੇ ਸਮੂਹਾਂ ਵੱਲ ਤੰਤੂ ਵਭਿੰਨਤਾ ਵੱਲ ਵਾਧਾ ਦੇਖ ਰਹਿ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਸਮਾਜਿਕ-ਆਰਥਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਛੜੇ ਬੱਚੇ 1.5 ਗੁਣਾ ਵੱਧ ਅਪੰਗਤਾ ਦਰਾਂ ਦਾ ਅਨੁਭਵ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ।
- ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਨਾਲ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਸੁਰੂਆਤੀ ਦਖਲ ਅਤੇ ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ ਬਚਪਨ ਤੋਂ ਕਸ਼ਿਰ ਅਵਸਥਾ ਤੱਕ ਮਾਨਸਿਕ ਵਗਿਰਾੜਾਂ ਦੇ ਵਕੀਲ ਨੂੰ ਸਮਝਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ।
- ਲਗਭਗ 13% ਬੱਚੇ ਮਾਨਸਿਕ ਵਕੀਰ ਦਾ ਅਨੁਭਵ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਜੋ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਫਰਿ ਵੀ ਅੱਧੇ ਤੋਂ ਘੱਟ ਲੋੜੀਂਦਾ ਇਲਾਜ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। BC ਵੱਲ ਤਕਰੀਬਨ 55,000 ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਇਲਾਜ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਪਰ ਉਹ ਮਲਿ ਨਹੀ ਪਾ ਰਹੇ ਹਨ।
- ਮਾਨਸਿਕ ਵਕੀਰ ਵਸ਼ਿਵ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਅਪੰਗਤਾ ਦਾ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਕਾਰਨ ਹਨ ਅਤੇ ਕੈਨੇਡਾ ਵੱਲ ਸਾਲਾਨਾ \$76 ਬਲਿੀਅਨ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦਾ ਅਨੁਮਾਨਤਿ ਖਰਚਾ ਹੈ।
- ਨਉਰੋਡਾਈਵਰਜੈਂਟ ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਮੁੱਖ ਉਪਾਅ: ਲੋੜਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਵਕੀਪਕ ਅਤੇ ਸਮੇਂ ਸਰਿ ਸਹਾਇਤਾ ਅਤੇ ਸਰੋਤ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨਾ, ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਬੋਝ ਨੂੰ ਘਟਾਉਣ ਲਈ ਸਹਿਤ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਦੇਖਭਾਲ ਦਾ ਤਾਲਮੇਲ ਕਰਨਾ, ਮਾਨਸਿਕ ਵਗਿਰਾੜ ਵਾਲੇ ਸਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਸਮੇਂ ਸਰਿ ਅਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਇਲਾਜ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਕਰਨਾ, ਸੁਆਗਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਬਣਾਉਣਾ ਅਤੇ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣਾ ਜੋ ਸਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਜਸ਼ਨ ਮਨਾਉਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੀ ਉਮਰ ਭਰ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਦੇ ਹਨ।

## ਬ੍ਰੇਕਆਉਟ ਰੂਮ ਚਰਚਾ - ਕੀ ਸਾਂਝਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ

ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਛੋਟੇ ਬ੍ਰੇਕਆਉਟ ਰੂਮਾਂ (ਪ੍ਰਤੀ ਕਮਰੇ ਵੱਲ ਪੰਜ ਤੋਂ 15 ਪ੍ਰਤੀਭਾਗੀਆਂ ਤੱਕ) ਵੱਲ ਮਾਡਰੇਟ ਡਸਿਕਸ਼ਨ ਲਈ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪੁੱਛਿਆ ਗਿਆ ਸੀ:

- ਅੱਜ ਸਾਂਝਾ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਾਰੇ ਅਧਿਐਨਾਂ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ, ਸਮਰਥਨ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਸਰਵਸਿਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਸਸਿਟਮ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਾ ਸਮੇਂ ਤੁਹਾਡੇ ਲਈ ਕਹਿੜੇ ਇੱਕ ਜਾਂ ਦੋ ਵਚਿਰ ਸਾਮ੍ਹਣੇ ਆਏ?

ਟਾਪਿਣੀਆਂ ਪੂਰੇ BC ਵੱਲ ਸਮਰਥਨ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਸਰਵਸਿਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਸਸਿਟਮ ਲਈ ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਦੇ ਜੀਵੰਤ ਤਜਰਬੇ, ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਕੋਣਾਂ ਅਤੇ ਵਚਿਰਾਂ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ।

ਭਾਗੀਦਾਰ ਦੀਆਂ ਟਾਪਿਣੀਆਂ ਨੂੰ ਚਾਰ ਸ਼੍ਰੇਣੀਆਂ ਵੱਲ ਥੀਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ:

1. ਸਰਵਸਿ ਦੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਅਤੇ ਕੋਰਡਨਿਸ਼ਨ: ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨਾਲ ਸਾਧੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ, ਪਰਿਵਰਤਨ ਦੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ (ਕਸਿ ਵੀ ਕਸਿਮ ਦਾ), ਕਰਾਸ-ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ/ਮਨਿਸਿਟ੍ਰੀ ਕੋਰਡਨਿਸ਼ਨ।
2. ਸਰਵਸਿ ਦੀ ਸਪੁਰਦਗੀ: ਸਾਧੀਆਂ CYSN ਸਰਵਸਿਾਂ, ਰੈਪਰਾਉਡ ਸਰਵਸਿਾਂ, ਕਾਰਜਬਲ ਸੰਬੰਧੀ ਵਚਿਰ।
3. ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ: ਫੰਡਿੰਗ, ਸਰਵਸਿ ਪ੍ਰਕਰਿਰਿਆਵਾਂ ਅਤੇ ਮਾਰਗ (ਉਦਾਹਰਣ ਵਜੋਂ, ਇਨਟੇਕ; ਤਰਜੀਹ), ਭੂਮਕਿਵਾਂ ਅਤੇ ਜ਼ਮਿਵਾਰੀਆਂ (ਭਾਵ, ਕਹਿੜਾ ਮੰਤਰਾਲਾ ਕਸਿ ਲਈ ਜ਼ਮਿਵਾਰ ਹੈ), ਭੌਤਿਕ ਥਾਂ।
4. ਇਕੁਇਟੀ-ਕੇਂਦਰਤਿ, ਨਸਲਵਾਦੀ-ਵਰਿਧੀ, ਅਤੇ ਸਮਾਵੇਸ਼ੀ ਪਹੁੰਚ।

## ਸਰਵਸਿ ਦੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਅਤੇ ਕੋਰਡੀਨੇਸ਼ਨ

ਸਰਵਸਿ ਦੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਅਤੇ ਤਾਲਮੇਲ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਸੁਝਾਵਾਂ ਵੱਚਿ ਪਰਵਿਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸੰਕਟ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਵੱਚਿ ਪਹੁੰਚਣ ਤੋਂ ਰੋਕਣ ਲਈ ਇੱਕ ਸੁਰੂਆਤੀ ਪੜਾਅ 'ਤੇ ਸਹਾਇਤਾ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਕਰਨਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ (ਤਰਜੀਹੀ ਅਭਿਆਸਾਂ ਅਤੇ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀਆਂ ਸੀਮਾਵਾਂ ਦੇ ਕਾਰਨ); ਸਹਾਇਤਾ ਦੀ ਪੂਰੀ ਵਭਿੰਨਤਾ ਨੂੰ ਪਛਾਣਨ ਅਤੇ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨ ਲਈ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਨਿਦਾਨ ਦੀ ਪਰਵਾਹ ਕੀਤੇ ਬੰਨ੍ਹੇ ਮੌਜੂਦ ਹੋਣ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ। 19 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੀਆਂ ਸਰਵਸਿ ਨੂੰ ਬਾਲਗਤਾ ਵੱਚਿ ਵਧਾਉਣ ਦੇ ਵਚਿਾਰ ਲਈ ਸਮਰਥਨ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਪਰਵਿਰਤਨ ਦੀ ਮਿਆਦ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨ ਲਈ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਪੇਸ਼ੇਵਰਾਂ ਲਈ ਸਖਿਲਾਈ ਅਤੇ ਸੱਖਿਣ ਲਈ ਵੀ ਸਮਰਥਨ ਸੀ। ਜੀਵਨ ਕਾਲ ਦੇ ਸਰੋਤ ਮਾਰਗ ਬਣਾਏ ਜਾਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਪਰਵਿਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪਤਾ ਲੱਗ ਸਕੇ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਬੱਚੇ ਜਾਂ ਜਵਾਨੀ ਦੀ ਉਮਰ ਵੱਚਿ ਕੀ ਉਪਲਬਧ ਹੈ। ਅੰਤ ਵੱਚਿ, ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੇ ਏਕੀਕ੍ਰਿਤ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੀ ਮਾਨਸਿਕ ਸਹਿਤ ਅਤੇ CYSN ਸਰਵਸਿ ਤੱਕ ਵਧੇਰੇ ਪਹੁੰਚ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਸਿਟਮ ਦੀ ਇੱਛਾ ਪ੍ਰਗਟਾਈ।

ਕਰਾਸ-ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ/ਮੰਤਰਾਲੇ ਦੇ ਤਾਲਮੇਲ ਦੇ ਸੰਦਰਭ ਵੱਚਿ, ਮੁੱਖ ਨੁਕਤਿਆਂ ਵੱਚਿ ਬਾਲਗਤਾ ਵੱਚਿ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਰਹੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਦੇਖਭਾਲ ਦੀ ਨਰਿੰਤਰਤਾ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ; ਦੇਖਭਾਲ ਦੇ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਤੱਤ ਵਜੋਂ ਸਲਾਹ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨਾ; ਮੈਡੀਕਲ ਸਟਾਫ ਲਈ ਵਾਧੂ ਸਖਿਲਾਈ, ਖਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵੱਚਿ, ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਦੇਖਭਾਲ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਜੋ ਗੈਰ-ਮੌਖਿਕ ਹਨ; ਅਤੇ ਸਰਵਸਿ ਪ੍ਰਦਾਤਾਵਾਂ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਬਣਾਉਣਾ ਜੋ ਮਾਨਸਿਕ ਸਹਿਤ ਸਮਰਥਨ ਵੱਚਿ ਸਖਿਲਾਈ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹਨ। ਇੱਕ ਹੋਰ ਸੁਝਾਅ ਦੱਤਿ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿ CYSN ਦੇ ਸੰਦਰਭ ਵੱਚਿ ਡਾਕਟਰਾਂ ਨੂੰ ਦਵਾਈਆਂ ਦੇਣ ਵੱਚਿ ਮਾਰਗਦਰਸ਼ਨ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਸਲਾਹਕਾਰ ਭੂਮਿਕਾ ਵੱਚਿ ਬਾਲ ਰੋਗਾਂ ਦੇ ਮਾਹਰਾਂ ਨੂੰ ਲਾਇਆਉਣਾ ਸੀ। ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੇ ਫੰਡਰਾਂ ਅਤੇ ਸਰਵਸਿ ਪ੍ਰਦਾਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਇਕਸਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਸੱਖਿਆ ਅਤੇ ਬਾਲ ਦੇਖਭਾਲ ਮੰਤਰਾਲੇ ਵੱਚਿ ਸਮਾਵੇਸ਼ੀ ਸੱਖਿਆ ਅਤੇ ਨੀਤੀਆਂ ਲਈ ਅੱਪਡੇਟ ਦੀ ਲੋੜ ਜ਼ਾਹਰ ਕੀਤੀ। ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਸਮਰਥਨ ਦੀਆਂ ਜਟਲਿਤਾਵਾਂ ਦੀ ਵਧੇਰੇ ਸਮਝ ਵੱਚਿ ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ, ਸਹਿਤ ਮੰਤਰਾਲੇ ਅਤੇ ਸੱਖਿਆ ਅਤੇ ਬਾਲ ਦੇਖਭਾਲ ਮੰਤਰਾਲੇ ਵਚਿਕਾਰ ਤਾਲਮੇਲ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ।

## ਸਰਵਸਿ ਦੀ ਸਪੁਰਦਗੀ

ਸੱਖਿਆਂ CYSN ਸਰਵਸਿ ਨੂੰ ਬਹਿਤਰ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਸੁਝਾਵਾਂ ਵੱਚਿ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ:

- ਛੋਟੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵੱਚਿ ਸਰਵਸਿ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨਾ।
- ਸਮਰਥਨ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਪਰਭਿਾਸ਼ਾਵਾਂ ਦਾ ਵਸਿਤਾਰ ਕਰਨ ਵੱਚਿ ਚੱਤਿ ਵਰਗੀਆਂ ਸਥਿਤੀਆਂ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।
- ਹਮਲਾਵਰ ਜਾਂ ਹਸਿਕ ਵਵਿਹਾਰ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਸਹਾਇਤਾ/ਇਲਾਜ ਨੂੰ ਜੋੜਨਾ।
- ਸਾਰੀ ਪ੍ਰਕਰਿਿਆ ਦੌਰਾਨ ਨੈਵੀਗੇਸ਼ਨ ਸਮਰਥਨ ਤਾਂ ਜੋ ਪਰਵਿਾਰ ਢੁਕਵੇਂ ਸਰੋਤਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ ਕਰ ਸਕਣ।

ਰੈਪਰਾਉਡ ਸਰਵਸਿ ਅਕਸਰ ਚਰਚਾ ਵੱਚਿ ਆਉਦੀਆਂ ਹਨ। ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੇ ਸਹਮਿਤੀ ਪ੍ਰਗਟਾਈ ਕਿ ਡਾ. ਵੈਡੇਲ ਦੀ ਪ੍ਰੋਜ਼ਨਟੇਸ਼ਨ ਵੱਚਿ ਦੱਸੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਰਵਸਿ ਉਹਨਾਂ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਨਗੀਆਂ ਜੋ ਪਰਵਿਾਰ ਮੌਜੂਦਾ ਸਿਟਮ ਵੱਚਿ ਅਨੁਭਵ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਪੂਰੇ ਪਰਵਿਾਰ ਲਈ ਵਧਿਅਕ ਸਮਰਥਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ; ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਸ਼ਕਤੀਕਰਨ ਅਤੇ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਪਰਵਿਾਰਾਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਚੱਲਣ ਦੀ ਧਾਰਨਾ ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨਾਲ ਗੁੰਜਦੀ ਹੈ। ਨਵੇਂ ਸਿਟਮ ਵੱਚਿ ਵਧੇਰੇ ਪਹੁੰਚਯੋਗਤਾ ਉਪਾਅਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ, ਇਹ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕਿ ਅਪੰਗਤਾ ਵਾਲੇ ਮਾਪਿਆਂ ਨਾਲ ਵਚਿਕਰਾ ਨਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਇਹ ਸੁਝਾਅ ਮਾਨਸਿਕ ਸਹਿਤ ਸਲਾਹਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਵਸਿਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬਾਲ ਅਤੇ ਯੁਵਾ ਵਸਿਸ਼ ਸਰਵਸਿ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਮਾਨਸਿਕ ਸਹਿਤ ਵੱਚਿ ਸਖਿਲਾਈ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸਰਵਸਿ ਪ੍ਰਦਾਤਾਵਾਂ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਦੱਤਿ ਗਿਆ ਸੀ, ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦੱਤਿ ਗਿਆ ਕਿ ਅਜਹਿ ਸੁਧਾਰ ਸਹਾਇਤਾ ਸਰਵਸਿ ਦੀ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ੀਲਤਾ ਵੱਚਿ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣਗੇ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਇਹ ਪ੍ਰਸਤਾਵਚਿ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿ ਚਿਕਿਤਸਕਾਂ ਲਈ ਸਖਿਲਾਈ ਮਾਡਲਾਂ ਨੂੰ ਬਾਲ ਅਤੇ ਪਰਵਿਾਰ ਵਕਿਸ ਮੰਤਰਾਲੇ ਦੁਆਰਾ ਫੰਡ ਦੱਤਿ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

## ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧਨ

ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਆਮ ਸਹਿਮਤੀ ਸੀ ਕਿ ਪਰਿਵਾਰ ਕੇਂਦਰਿਤ ਦੇਖਭਾਲ ਇੱਕ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਲਈ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਮਰਥਨ ਵੱਚ ਇਨਪੁਟ ਅਤੇ ਵਕਿਲਪ ਲਾਭਦਾਇਕ ਹਨ। ਸਮਾਨ ਫੰਡਿੰਗ ਵਰਣਤਿ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਨੂੰ ਹੱਲ ਕਰੇਗੀ, ਖਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇਹ ਕਿ ਕੁਝ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਰੱਖਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਫੰਡਿੰਗ ਨੂੰ ਨਿਦਾਨ ਦੀ ਬਜਾਏ ਲੋੜਾਂ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਦਾ ਸੁਝਾਅ ਦੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਕਾਉਂਸਲਿੰਗ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਨੂੰ ਪਛਾਣਦੇ ਹੋਏ, ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੇ ਸੁਝਾਅ ਦੱਤਾ ਕਿ ਇਸਨੂੰ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਮਾਨਸਿਕ ਸਹਿਤ ਸਰਵਸਿੰ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸਮਰਥਨ ਲਈ ਫੰਡਿੰਗ ਛੇਤੀ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਡੇ-ਕੇਅਰ/ਪ੍ਰੀ-ਸਕੂਲ ਪੱਧਰਾਂ 'ਤੇ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ, ਜੋ ਇੱਕ-ਤੋਂ-ਇੱਕ ਸਹਾਇਤਾ ਨੂੰ ਸਮਰੱਥ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ; ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਸਾਲਾਂ ਵੱਚ ਡੇ-ਕੇਅਰ ਉਡੀਕ ਸੂਚੀਆਂ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਿਤ ਕਰਨਾ ਵੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਅਤੇ ਸਮਰਥਨ ਵੱਚ ਮਦਦ ਕਰੇਗਾ। ਇੱਕ ਨਵੀਂ ਸਿਸਟਮ ਵੱਚ ਜੋਖਮ ਦੇ ਕਾਰਕਾਂ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਪ੍ਰਕਰਿਆ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਸਮਾਜਕ-ਆਰਥਕ ਸਥਿਤੀ, ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਕਾਰਕ, ਮਾਪਿਆਂ ਦੀ ਮਾਨਸਿਕ ਸਹਿਤ, ਅਤੇ ਮਾਪਿਆਂ ਦੀ ਤੰਤੂ ਵਭਿੰਨਤਾ, ਉਹਨਾਂ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੀ ਸਰਗਰਮੀ ਨਾਲ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨ ਲਈ ਜੋ ਵਧੇਰੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ।

## ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਦੇ ਸਵਾਲ ਅਤੇ ਟੱਪਣੀਆਂ ਦਾ ਸੰਖੇਪ:

ਸਾਰੀ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਸ਼ਨ ਦੌਰਾਨ, ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੂੰ Zoom ਚੈਟ ਫੰਕਸ਼ਨ ਵੱਚ ਆਪਣੀਆਂ ਟੱਪਣੀਆਂ ਅਤੇ ਸਵਾਲ ਸਾਂਝੇ ਕਰਨ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਹੇਠਾਂ ਸੁਣੀਆਂ ਗਈਆਂ ਗੱਲਾਂ ਦਾ ਸੰਖੇਪ ਹੈ:

- ਬਹੁ-ਸਹਿਤ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਲਈ ਸਮਰਥਨ: ਮਾਨਸਿਕ ਸਹਿਤ ਪੇਸ਼ੇਵਰਾਂ ਲਈ ਵਧੇਰੇ ਸਮਰਥਨ ਅਤੇ ਨਿਊਰੋਡਾਈਵਰਜੈਂਟ ਸਥਿਤੀਆਂ ਅਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਸਹਿਤ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਸਰਵਸਿੰ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।
- ਜੀਵਨ ਕਾਲ ਪਰਿਵਰਤਨ ਫੰਡਿੰਗ ਅਤੇ ਸਰੋਤ: ਵਭਿੰਨਤਾ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਜੀਵਨ ਕਾਲ ਦੌਰਾਨ, ਖਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬਾਲਗਤਾ ਵੱਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਵਧੇਰੇ ਨਰਿੰਤਰ ਦੇਖਭਾਲ ਅਤੇ ਸਮਰਥਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਉਦਾਹਰਨ: ਲੇਟ-ਲਾਈਫ਼ ਦੇ ਐਂਟਜ਼ਿਮ ਨਿਦਾਨ ਵਾਲੇ ਬਾਲਗਾਂ ਵੱਚ ਅਕਸਰ ਲੇਟ-ਲਾਈਫ਼ ਦੀ ਦਖਲਅੰਦਾਜ਼ੀ ਵੱਚ ਹੱਸਿ ਲੈਣ ਲਈ ਵੱਤੀ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਘਾਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।
- ਫਾਊਂਡਰੀ ਫੰਡਿੰਗ: ਪੂਰੇ ਸੂਬੇ ਵੱਚ ਵਕਿਸ ਸੰਬੰਧੀ ਵਭਿੰਨਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਹੱਲ ਕਰਨ ਲਈ ਫਾਊਂਡਰੀ ਸੈਟਰਾਂ (12-24 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਏਕੀਕ੍ਰਿਤ ਸਹਿਤ ਅਤੇ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਸਰਵਸਿੰ) ਵੱਚ ਵਧੇ ਹੋਏ ਫੰਡਿੰਗ ਲਈ ਵਧੇਰੇ ਵਕਾਲਤ।
- ਕੇਅਰ ਮਾਡਲ ਵੱਚ ਸ਼ਫਿਟ: ਵਭਿੰਨਤਾ ਦੀ ਬਹਿਤਰ ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ ਅਪੰਗਤਾਵਾਂ ਵੱਚ ਇੱਕ ਤਾਕਤ-ਆਧਾਰਿਤ ਅਤੇ ਨਿਊਰੋ-ਸਕਾਰਤਮਕ ਮਾਡਲ ਨੂੰ ਅਪਣਾਉਣ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦੇਣਾ। ਨਿਊਰੋਡਾਈਵਰਸ ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਅਤੇ ਪੇਡ ਪੀਅਰ ਮਾਹਰਾਂ ਨੂੰ ਲਾਭ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਵਾਲੇ ਇੱਕ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਜੋਂ ਫੈਮਲੀ ਸਮਾਰਟ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ।
- ਪੈਰਾਡਾਈਮ ਸ਼ਫਿਟ: ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਅਤੇ ਵਭਿੰਨਤਾ 'ਤੇ ਵਧੇਰੇ ਸਕਾਰਾਤਮਕ ਪ੍ਰਭਾਵ ਲਈ ਸਮਕਾਲੀ ਅਪੰਗਤਾ ਦੇਖਭਾਲ ਦੇ ਅੰਦਰ ਦਰਮਿਆਨਨ ਪੈਰਾਡਾਈਮਾਂ ਨੂੰ ਮਾਨਤਾ ਦੇਣ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ।
- ਜਾਣਕਾਰੀ ਸਾਂਝੀ ਕਰਨਾ: ਪੁਰਾਣੇ ਗਿਆਨ ਨੂੰ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨ ਲਈ ਪੇਸ਼ੇਵਰਾਂ ਵਚਿਕਾਰ ਇੱਕ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਵਕਿਸਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਧੇਰੇ ਵਕਾਲਤ ਜੋ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਨਵੇਂ ਸੇਵਾ ਪ੍ਰਦਾਤਾਵਾਂ ਲਈ ਚੀਤਾ ਪੈਦਾ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ।